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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Jessica Miriam Schülke und Jens-Christoph Brockmann (AfD) 

Struktur und Umfang der Kulturförderung in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Jessica Miriam Schülke und Jens-Christoph Brockmann (AfD) an die Lan-
desregierung, eingegangen am 06.06.2023  

 

Im bundesweiten Ländervergleich liegt Niedersachsen bezüglich der Kulturförderung auf den letzten 
Plätzen. Im Jahre 2015 war es der drittletzte Platz mit Kulturausgaben von 74,30 Euro je Bürger1. In 
den vergangenen Jahren lag das Land an vorletzter Stelle2 mit Pro-Kopf-Ausgaben von 85,44 Euro 
(deutlich unter dem Länderdurchschnitt von 135,47 Euro)3. 

Vor diesem Hintergrund werden die Landesregierung und das Ministerium für Wissenschaft und Kul-
tur (MWK) um Auskunft zu folgenden Fragen gebeten: 

1. Beinhalten die in der Statistik genannten Pro-Kopf-Ausgaben sämtliche Mittel, die sowohl im 
öffentlichen als auch im intermediären und privaten Kultursektor erbracht wurden? 

2. Wie hoch waren im Zeitraum 2017 bis 2022 die Haushaltsmittel des MWK im Bereich Kultur 
und Kunst? Bitte jährliche Höhe angeben 

a)  in Summe und  

b)  in Prozent vom gesamten Landeshaushalt,  

und wie hoch sind sie aktuell für das Jahr 2023? 

3. Wie verteilen sich die Mittel im aktuellen Haushaltsjahr auf die drei Säulen Institutionelle Förde-
rung, Projektförderung und Regionale Kulturförderung (ohne die Sonderaufwendungen im Zu-
sammenhang mit der Bewältigung der Auswirkungen des russischen Angriffskrieges gegen die 
Ukraine)? 

4. Wie verteilen sich die Mittel im Jahr 2023 auf die einzelnen Kultur- und Kunstsparten (inkl. der 
jeweiligen Künstlerförderungen und Stipendien)? 

5. Welche Fördersumme für Kultur wandten die niedersächsischen Landkreise im Jahr 2022 auf? 

6. Welche Fördersumme für Kultur wandten die kreisfreien Städte und Gemeinden im Jahr 2022 
auf? 

7. Welche Fördersumme für Kultur wandten die 14 Landschaften und Landschaftsverbände im 
Jahr 2022 auf? 

8. Wie hoch waren die kulturfördernden Aufwendungen sonstiger Körperschaften wie Kirchen, 
Vereine, Stiftungen, Verbände, Gewerkschaften im Jahr 2022? 

9. Wie hoch war die Summe der Zuschüsse, welche die unter Frage 5 bis 8 genannten Träger 
vom Land für ihre Kulturaufwendungen im Jahr 2022 erhielten? In welchem Größenverhältnis 
stehen die diesbezüglichen Landesförderungen zu den Eigenmitteln der Träger? 

10. In welcher Ausgabenhöhe bewegte sich das finanzielle Engagement privatwirtschaftlicher Trä-
ger, beispielsweise Mäzene, Unternehmen, Privatmuseen im Jahr 2022? 

                                                
1  Statistisches Monatsheft Niedersachsen 1/2019, S. 3: Niedersachsen, Kulturoase oder Kulturwüste?  
2  Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Kulturstatistiken, Kulturindikatoren kompakt. Ausgabe 2022 
3  Statistische Ämter des Bundes und der Länder: Kulturfinanzbericht 2022 
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11. In welchem finanziellen Umfang profitierten Kulturinstitutionen und Kulturschaffende in Nieder-
sachsen in den Jahren von 2017 bis 2022 von EU-Mitteln wie den Programmen Creative Eu-
ropa, ESF+ und EFRE (bitte nach Jahr ausweisen)? 

12. Wie hoch ist seitens des Landes die Bezuschussung der Kreativwirtschaft (bitte nach Sektoren 
ausweisen)? 

13. Welche jährlichen Zuschüsse leistete das Land in den Jahren 2017 bis 2022 an die nordmedia - 
Film- und Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH? 

14. Wie hoch waren im Jahr 2022 noch die coronabedingten Sonderausgaben, die sich in den 
Folgejahren nicht mehr fortsetzen? 

15. Wie hoch waren im Jahr 2022 die öffentlichen Ausgaben für Kultur gemessen am Bruttoinlands-
produkt Niedersachsens? 

 

 

(Verteilt am 07.06.2023) 
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